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Досліджуючи питання співвідношення приватних і публічних інтересів у сфері охорони праці, не-
можливо залишити поза увагою питання принципів цього інституту, оскільки вони надають можли-
вість  розкрити зміст охорони праці, стратегію розвитку законодавства щодо встановлення умов пра-
ці, виділити особливості охорони праці окремих категорій працівників, подолати прогалини у законодав-
стві про охорону праці тощо. Також слід наголосити, що такий підхід дослідження є надзвичайно ак-
туальним і необхідним щодо ефективного впровадження та закріплення міжнародних принципів і стан-
дартів у питаннях охорони праці в національному законодавстві України. Саме принципи є підґрунтям і 
джерелом уточнення понятійного апарату, ретельного з’ясування змісту охорони праці, вони визнача-
ють вектор розвитку законодавства у цій царині.  

Інтеграція України до світової спільноти, розширення  економічних зав’язків, співпраця між укра-
їнськими та європейськими суб’єктами господарювання, імміграція робочої сили ставлять на порядок 
денний питання щодо запровадження міжнародних стандартів у питаннях охорони праці в національне 
трудове законодавство України. 

Щоб виявити слабкі, а також зрозуміти сильні сторони сучасного стану нормативно-правового 
регулювання охорони праці в Україні, треба провести його ґрунтовне теоретичне дослідження, яке має 
значення як для доктрини трудового права в цілому, так і інституту охорони праці, а також для право-
застосування.  

Стаття присвячена з’ясуванню суті «принципів охорони праці» як базового елементу, проведен-
ню класифікації та ретельного аналізу принципів досліджуваного інституту, а також висвітленню 
проблемних питань, які виникають при встановленні безпечних і здорових умов праці, запобіганні нещас-
ним випадкам на виробництві й професійним захворюванням тощо. 

Ключові слова: принципи охорони праці, класифікація принципів охорони праці, приватні та пуб-
лічні інтереси 

 
Постановка проблеми. У процесі дос-

лідження співвідношення приватних і публі-
чних інтересів у сфері охорони праці, немо-
жливо залишити поза увагою питання прин-
ципів цього інституту оскільки вони надають 

можливість розкрити зміст охорони праці, 
стратегію розвитку законодавства щодо 
встановлення умов праці, виділити особли-
вості охорони праці окремих категорій пра-
цівників, подолати прогалини у законодавст-
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ві про охорону праці тощо. Також, слід наго-
лосити, що такий підхід дослідження є над-
звичайно актуальним і необхідним щодо 
ефективного впровадження та закріплення 
міжнародних принципів і стандартів у пи-
таннях охорони праці в національному зако-
нодавстві України.  

В Україні створено широку й розгалу-
жену систему законодавчих актів у царині 
охорони праці. Разом з тим необхідно підк-
реслити, що питання щодо охорони праці та 
встановлення безпечних умов праці регламе-
нтуються занадто великою кількістю норма-
тивного матеріалу, що призводить до зарегу-
льованості, існуванні недоліків і прогалин у 
правовому регулювання відносин з охорони 
праці, серед яких можна виокремити супере-
чності й дублювання, розпорошеність у пра-
вових актах різного рівня і подвійність зако-
нодавства, неврахування інтересів тих чи 
інших суб’єктів трудового права, що потре-
бує термінового вирішення й систематизації 
законодавства у сфері охорони праці. Тому, 
щоб виявити слабкі, а також зрозуміти сильні 
сторони сучасного стану нормативно-
правового регулювання охорони праці, треба 
провести його ґрунтовне теоретичне дослі-
дження, яке має значення як для доктрини 
трудового права в цілому, так і інституту 
охорони праці, а також для правозастосуван-
ня. І особливе значення в цьому дослідженні 
має саме з’ясування суті «принципів охорони 
праці» як базового елементу, проведення 
класифікації та ретельного аналізу принципів 
досліджуваного інституту, а також висвіт-
лення проблемних питань, які виникають при 
встановленні безпечних і здорових умов пра-
ці, запобіганні нещасним випадкам на виро-
бництві й професійним захворюванням тощо. 

Аналіз останніх досліджень та пуб-
лікацій. Слід зазначити, що питанню прин-
ципів охорони праці були присвячені роботи 
багатьох відомих вчених, серед яких слід 
виділити таких, як В. М. Андріїв, Н. Б. Боло-

тіна, С. Я. Вавженчук, В. С. Венедіктов,  
І. В. Власенко, І. П. Жигалкін, Т. А. Занфіро-
ва, П. О. Ізуїта, М. І. Іншин, А. С. Кашлакова, 
Р. М. Ковтун, Р. І. Кондратьєва, О.Є. Костю-
ченко, М. П. Кулик, І. В. Лагутіна, С. С. Лу-
каш, К. Ю. Мельник, Н. О. Мельничук,  
П. Д. Пилипенко, С. М. Прилипко, О. І. Про-
цевський, О. В. Тищенко, Н. М. Хуторян,  
С. М. Черноус, В. І. Щербина, О. М. Яроше-
нко та інші правники. 

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. На загальнотеоретичному рівні не 
викликає сумнівів, що право функціонує на 
певних засадах та виконує завдання на основі 
певних принципів, що виражають його зміст 
та спрямованість, окреслюють сутність та 
соціальне призначення. Саме вони заклада-
ють підвалини правового регулювання, від-
дзеркалюють головні властивості та особли-
вості трудового права, що є запорукою сис-
темного державного впливу та регулятора 
міри свободи і справедливості у суспільних 
відносинах (у тому числі й з охорони праці). 
Принципи права виступають підґрунтям по-
будови системи права в цілому й окремих 
галузей та інститутів, запровадження ідеї 
верховенства права, окреслення стратегії 
подальшого розвитку й удосконалення пра-
вового регулювання охорони праці.  Зазначе-
не чітко свідчить про системне, фундамента-
льне й вирішальне значення для регулювання 
суспільних відносин у царині охорони праці, 
а також для покращення взаємовідносин між 
суб’єктами трудового права при визначенні 
безпечних умов праці. Чітка та точна реалі-
зація вимог права означає одночасно і послі-
довне втілення в життя закладених в ньому 
принципів. 

Термін «принцип» походить від латин-
ського principium, що означає «початок, ос-
нова». Разом з тим принцип визначається як 
таке явище, що лежить в основі певної теорії 
науки, як внутрішнє переконання людини, 
основне правило поведінки [1, c. 547]. У пра-
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вовій літературі наголошується, що термін 
«принцип» вживається у різних, але достат-
ньо схожих значеннях: 1) основні засади, 
вихідні ідеї, що характеризуються універса-
льністю, загальною значущістю, вищою ім-
перативністю і відображають суттєві поло-
ження теорії, вчення, науки, системи внутрі-
шнього і міжнародного права, політичної, 
державної чи громадської організації (гума-
нізм, законність, справедливість, рівність 
громадян перед законом тощо); 2) внутрішнє 
переконання людини, що визначає її став-
лення до дійсності, суспільних ідей і діяль-
ності [2, с. 110-111]. У такому значенні від-
бивається як практична реалізація приписів 
трудового законодавства, так і теоретична 
складова щодо охорони праці та встановлен-
ня безпечних і здорових умов праці. Разом з 
тим такий підхід не позбавлений і певних 
недоліків, серед яких можна виокремити 
такі: поза увагою залишається питання щодо 
співвідношення приватних і публічних інте-
ресів у правовому регулюванні охорони пра-
ці, відсутність ідеї верховенства права в дос-
ліджуваному інституті тощо. 

В юридичній літературі немає однос-
тайної думки щодо визначення поняття 
принципів права, що, у свою чергу, дає мож-
ливість стверджувати про актуальність цієї 
проблеми. Незважаючи на відмінність у пог-
лядах на проблему принципів права, юриди-
чна наука у відповідні історичні епохи була 
єдиною у проголошенні певних положень та 
ідей як принципів права. Інакше кажучи, 
принципи права – це такі правові явища, які 
безпосередньо пов’язують зміст права з тими 
закономірностями суспільного життя, на 
яких ця правова система побудована і які 
вона закріплює. Сама ця залежність зумов-
лює характер правотворчості, зміст правових 
норм, способи і методи реалізації права [3, с. 
20-21]. Погоджуючись з таким підходом, О. 
Ф. Скакун переконливо доводить, що ідея 
природного права у процесі визначення пра-

вового регулювання є слушною, а принципи 
права необхідно розуміти як керівні ідеї, 
об’єктивно властиві праву відправні засади, 
незаперечні вимоги (позитивні зобов’язання), 
які ставлять до учасників суспільних відно-
син із метою гармонійного поєднання індиві-
дуальних, групових і громадських інтересів 
та визначають зміст і спрямованість правово-
го регулювання, відображають найважливіші 
закономірності, на яких ґрунтується суспіль-
ство [4, с. 221-222]. Таким чином, можна 
зазначити, що Принципи у сфері охорони 
праці мають об’єктивний характер, допома-
гають наповнити конкретним змістом норми 
права щодо встановлення  безпечних і здоро-
вих умов праці, відбивають реальні відноси-
ни, які існують у суспільстві, дають можли-
вість визначити методи правового регулю-
вання й засоби захисту у разі невиконання 
або неналежного виконання законодавства з 
охорони праці. 

Визначаючи доктринальні підходи у 
праві, дослідники наголошують, що під час 
визначення поняття принципів права вжива-
ються такі поняття й категорії, як «вихідні 
теоретичні положення», «основні, або керів-
ні, засади» (ідеї), загальні нормативно-
керівні положення, провідні засади правово-
го регулювання, закономірність розвитку 
правових норм, сутність права, система ко-
ординат та вектор розвитку тощо [5, с. 40-
41]. Багато із зазначених категорій є однорі-
дними і тією чи іншою відбивають  соціальне 
призначення права взагалі, і інституту охо-
рона праці зокрема. На підставі наведеного 
можна зробити висновок, що принципи права 
становлять загальні, керівні (основні, голов-
ні, відправні, вихідні теоретичні, загальні 
нормативно-керівні, спрямовуючі) положен-
ня у процесі здійснення правового регулю-
вання в царині охорони праці (та створення 
безпечних і здорових умов праці) на підставі 
поєднання приватних і публічних, колектив-
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них та індивідуальних інтересів, а також ідеї 
верховенства права. 

Зазначене яскраво свідчить про багато-
апектність і наявність структурних елементів 
у питаннях визначення принципів, у тому 
числі й у царині праці. Безумовно, що в їх 
структурі значне місце належить правосві-
домості суб’єктів трудового права. Від того, 
наскільки добросовісно будуть користува-
тись правами і виконувати покладені 
обов’язки роботодавці й працівник, державні 
органи й профспілкові організації, трудові 
колективи й органи місцевого самоврядуван-
ня, залежать безпека виробництва, належний 
стан у питаннях охорони праці, покращення 
умов праці тощо. Такий підхід і проголошені 
положення мають бути враховані при дослі-
дженні основних засад охорони праці та 
встановленні належних і безпечних умов 
праці, на підставі врахування публічних і 
приватних інтересів. 

За сучасних умов державотворення 
принципи є провідною науковою та практич-
ною категорією у праві всіх континентальних 
європейських країн. У принципах зміст права 
розкривається поглиблено, в них безпосеред-
ньо виявляються сутність права, його основи, 
закономірності суспільного життя, тенденції 
та потреби [6, с. 98]. Зазначене є стратегією 
українського суспільства в питаннях поліп-
шення правового регулювання охорони праці 
та встановлення належних і безпечних умов 
праці, оскільки інтеграція України до світо-
вої спільноти, розширення  економічних 
зав’язків, співпраці між українськими та єв-
ропейськими суб’єктами господарювання, 
імміграція робочої сили ставлять на порядок 
денний питання щодо запровадження міжна-
родних стандартів у питаннях охорони праці 
в національне трудове законодавство Украї-
ни. 

Починаючи з 1950-х рр. принципи пра-
ва у правових системах європейських країн 
розвивалися під впливом інтеграційних про-

цесів, що відбувалися в рамках Європейсь-
ких співтовариств, а згодом і ЄС, створеного 
на їх основі. Поняття «загальні принципи 
права», притаманні правовим системам дер-
жав - членів ЄС, було сформульоване ще в 
період створення першого з трьох інтегра-
ційних об’єднань – Європейського співтова-
риства вугілля та сталі та було зафіксовано в 
тексті його установчого акта – Паризького 
договору 1951 р. Пізніше аналогічне поло-
ження було закріплене і в двох Римських 
договорах 1957 р., які оформили заснування 
Європейського економічного співтовариства 
(ЄЕС) та Європейського співтовариства з 
атомної енергії (Євратому). Проте, в тексті 
кожного з цих установчих актів загальні 
принципи права згадувалися лише один раз, 
а саме: в колишніх ст. 40 (2) Договору про 
заснування ЄСВС, ст. 215 (2) Договору про 
заснування Європейського співтовариства і 
ст. 188 (2) Договору про заснування Єврато-
му, в яких зазначалося, що «Співтовариство 
відшкодовує будь-яку шкоду, заподіяну його 
органами чи службовцями при виконанні 
ними своїх обов’язків відповідно до загаль-
них принципів права, спільних для правових 
систем держав-членів» [7, с. 59]. При цьому 
ані поняття загальних принципів, ані їх зміс-
ту установчі договори не розкривали. На 
практиці це призвело до того, що завдання із 
заповнення цієї прогалини фактично було 
покладено на Суд Європейських співтова-
риств (нині – Суд Європейського Союзу). 

Призначення принципів полягає в то-
му, що вони забезпечують однакове форму-
лювання норм права в питаннях охорони 
праці на всіх підприємствах (в установах 
організаціях), а також їхній вплив на суспі-
льні відносини у формі правового регулю-
вання й інших форм правового впливу, ви-
значають шляхи вдосконалення правових 
норм щодо встановлення безпечних і здоро-
вих умов праці, виступаючи як провідні ідеї і 
стандарти діяльності для законодавця.  Та-
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ким чином, на підставі зазначених теоретич-
них поглядів, у найбільш загальному розу-
мінні принципи охорони праці є керівними 
ідеями, що характеризують зміст трудового 
права, його сутність і призначення в суспіль-
стві. 

Крім того, необхідно також зазначити, 
що на основі ідей та засадницьких підходів 
теорії природного права до характерних 
ознак принципів можна віднести таке: 1) 
вони формуються з метою забезпечення прав 
і свобод людини та громадянина і нормаль-
ного функціонування громадянського суспі-
льства та держави; 2) встановлюють керівні 
засади-настанови, що визначають найважли-
віші правила, за якими здійснюється та зор-
ганізується діяльність суб’єктів права; 3) 
характеризуються прогресивністю, засвідчу-
ють ідеальні для умов сучасності основопо-
ложні засади поведінки суб’єктів права, але 
які є реально досяжними. Під принципами 
слід розуміти основні вихідні, об’єктивно 
зумовлені засади, на яких базується діяль-
ність суб’єктів права, забезпечуються права 
та свободи людини і громадянина, нормальне 
функціонування громадянського суспільства 
та держави. Серед сучасних принципів мож-
на виділити загальні (загальноправові) та 
спеціально-галузеві [8, с. 94]. Для подальшо-
го вдосконалення досліджуваного інституту 
зазначене має велике значення, оскільки пра-
вове регулювання охорони праці пронизує 
всі інші інститути трудового права, є підґру-
нтям реалізації широкої низки природних 
прав працівників, а саме: право на життя і 
здоров’я, право на працю, право на гідне 
існування, право на безпечні і здорові умови 
праці тощо   

Що стосується принципів організації, 
то вони безпосередньо випливають із законів 
та закономірностей управління. У спеціаль-
ній літературі не вироблено єдиного підходу 
до формулювання принципів організації. 
Деякі дослідники тлумачать окремі закони як 

принципи, а принципи зводять у ранг зако-
нів. На думку більшості дослідників, прин-
цип – це сформульоване людьми оптимальне 
правило (норма), що має об’єктивний харак-
тер. Принципи організації є відображенням 
об’єктивних закономірностей практики 
управління. Вони визначають вимоги до кон-
кретної системи, структури та організації. 
Відповідно до цих вимог утворюються орга-
ни управління, встановлюються взаємини 
між його рівнями, організаціями і державою, 
застосовуються певні методи управління. Не 
слід вважати, що принципи організації є дог-
мою. Економічне життя суспільства не стоїть 
на місці, воно змінюється. Разом із зміною 
реалій господарювання змінюються і прин-
ципи організації [9, с. 72-79]. Безумовно, 
демократизація відносин у виробничій сфері, 
запровадження нових організаційно-
правових форм здійснення господарської 
діяльності, функціонування ринкових засад в 
економіці й різних видів власності, прагнен-
ня українського суспільства до світової спі-
льноти й спроба запровадити міжнародні 
стандарти у відносинах між роботодавцями і 
працівниками впливають і на вектор розвит-
ку законодавства в царині охорони праці, 
методи регулювання в цій царині тощо. 

У різних дослідженнях принципів пра-
ва, що здійснювались у минулому, вони пе-
реважно розглядалися як такі, що мають пев-
ну ідейну спрямованість. Безумовно, будь-
яка держава і влада, що нею формується, 
висувають і обґрунтовують свої, насамперед 
вигідні для них, загальносоціальні принципи 
права, які потім мають стати юридичними. 
Поняття «принцип» значно ширше за його 
нормативний, законодавчий вираз, наголо-
шують деякі науковці, і виокремлюють три 
компоненти, що входять до змісту поняття 
принципу: наявність певних уявлень щодо 
сфери правосвідомості; закріплення відпові-
дних положень у чинному законодавстві; 
реалізація принципів права у конкретній 
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сфері суспільних відносин [10, с. 14]. Так, 
правосвідомість суб’єктів трудового права 
має велике значення у правозастосуванні й 
належному виконанні приписів охорони пра-
ці, разом з тим принципи охорони праці за 
своєю сутністю повинні бути об’єктивними і 
незмінними (незалежно від освіти, практич-
них навичок, доброчесності чи свідомості 
того чи іншого суб’єкта), оскільки завжди 
лежать в основі права (у тому числі й трудо-
вого права) незалежно від типу правової сис-
теми, організаційно-правової форми здійс-
нення господарської діяльності, виду власно-
сті, напрямку виробництва чи надання су-
часних послуг.  

Слід погодитись І. П. Жигалкіним у 
тому, що роль принципів права значно зрос-
тає в пору реформування правової системи. 
Оскільки в цей період чинне законодавство 
не може швидко й ефективно реагувати на 
зміни суспільних відносин, вони служать 
інструментом регулювання соціальних від-
носин. Ці принципи необхідні для заповнен-
ня й подолання існуючих у законодавчому 
масиві прогалин і виступають орієнтиром 
для формування нового законодавства й кар-
динального оновлення вже функціонуючого. 
Особливо яскраво вказані процеси виявля-
ються в соціально-трудовій царині. Процеси 
перетворень відбуваються настільки стрімко 
й у таких масштабах, що це призводить до 
трансформації всієї сфери праці. Тому потрі-
бно глибше зрозуміти їх суть і створити умо-
ви для дієвого реагування на них [11, с. 124-
125]. Дійсно, в умовах запровадження в дія-
льність підприємств, установ, організацій 
ринкових засад, глобалізаційних процесів в 
економіці, змінюються підходи і основи охо-
рони праці й встановлення належних і здоро-
вих умов праці працівників.  

Незважаючи на існуючі в нашому сус-
пільстві погляди щодо реалізації конститу-
ційного права на працю, основою для фор-
мування трудового права й захисту прав пра-

цівників є його принципи, які розкривають і 
конкретизують сутність та соціальне призна-
чення цієї галузі права. У вітчизняній докт-
рині в досліджуваній царині єдиного поняття 
«принципи трудового права» не вироблено, 
хоча ця проблема досліджувалася багатьма 
фахівцями.  

На думку П. Д. Пилипенка, принципа-
ми трудового права як системи норм, покли-
каних забезпечувати трудові й тісно 
пов’язані з ними відносини, є засадничі ідеї, 
що окреслюють сферу його дії, порядок 
установлення прав та обов’язків суб’єктів, 
гарантії захисту їх прав і законних інтересів. 
Це своєрідна система координат, у рамках 
якої розвивається вся галузь і одночасно век-
тор, який указує напрям цієї галузі [12, с. 56]. 
Зазначений підхід є підґрунтям визначення 
принципів охорони праці й установлення 
безпечних і здорових умов праці на підставі 
врахування різних груп інтересів як праців-
ників, так і роботодавців, що безумовно по-
винно знайти відображення у новому Трудо-
вому кодексі України. 

О. Я. Лаврів виступає за трактування 
принципів трудового права України як «за-
кріплених у нормах або таких, що виводяться 
з них, основних і керівних положень, які ві-
дображають найбільш істотні риси змісту і 
застосування норм трудового права та на-
прями його подальшого розвитку, характери-
зуються універсальністю, імперативністю, 
загальнозначущістю, об’єктивною обумовле-
ністю, релятивністю, взаємоузгодженістю, 
системністю та визначеністю предмета пра-
вового регулювання» [13, с. 185].  Таким 
чином, принципи трудового права повинні 
мати всеохоплюючий характер, здійснювати 
суттєвий вплив на законотворчий процес і 
практику застосування трудового законодав-
ства, а також визначати та встановлювати 
широку низку  гарантій дотримання право-
вих вимог і приписів з охорони праці. Зазна-
чене свідчить про те, що принципи охорони 
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праці є тим самим основоположним критері-
єм для подолання прогалин у правовому ре-
гулюванні, у процесі правозастосовної прак-
тики та їх дотримання. Саме від цього зале-
жать ефективність та стабільність системи 
трудового права взагалі і охорони праці пра-
цівників зокрема. 

С. М. Прилипко й О. М. Ярошенко вка-
зують, що під принципами трудового права 
слід розуміти виражені в законодавстві вихі-
дні засади, керівні ідеї, що характеризують 
основний зміст і внутрішню єдність правово-
го регулювання трудових і пов’язаних із ни-
ми відносин. Принципи визначають зміст і 
розвиток правових норм у межах трудового 
права та його інститутів. З одного боку, вони 
відображають закономірності трудового пра-
ва, з другого – становлять найбільш загальні 
норми, що діють у всій сфері правового ре-
гулювання праці й поширюються на всіх 
суб’єктів трудового права [14, с. 40, 41].  
Науковий погляд цих дослідників дозволяє 
окреслити певні критерії щодо принципів 
охорони праці, під якими можна розуміти  
фундаментальні вихідні засади, керівні осно-
воположні ідеї, які визначають основні на-
прямки та встановлюють зміст правового 
регулювання   в царині охорони праці та 
встановлення безпечних і здорових умов 
праці. Невід’ємними їх відзнаками є універ-
сальність, системність, взаємоузгодженість, 
загальнозначущість, загальнообов’язковість, 
стабільність, предметна визначеність, всео-
хоплююча універсальність, гуманізм, люди-
ноцентриська регулятивність, послідовність  
реалізації. 

Цікавим є підхід І. П. Жигалкіна, який 
слушно доводить, що поряд із предметом, 
методом та джерелами трудового права його 
принципи необхідно розглядати як критерій 
виокремлення цієї правової галузі як самос-
тійної в національній системі права. При 
цьому вказані критерії мають тісний взає-
мозв’язок  і перебувають у постійному роз-

витку. Принципи трудового права в концент-
рованому вигляді виражають суть правового 
регулювання відносин у царині праці. З од-
ного боку, вони віддзеркалюють об’єктивні 
властивості відносин, регульованих цією 
галуззю, з другого боку, акумулюючи інте-
реси й потреби працівників і роботодавців, 
вони є конкретизованим вираженням волі 
суспільства й засобом регулятивного впливу 
держави на ці відносини. Принципи висту-
пають одним із системоутворюючих чинни-
ків галузі права, об’єднують і цементують її 
норми, становлять один із факторів відповід-
ності правових норм методу регламентуван-
ня галузі, служать відверненню й вирішенню 
можливих колізій  між ними, забезпеченню 
гармонійного й стабільного функціонування 
цієї галузі, починаючи з формування норм у 
процесі правотворчості й закінчуючи їх реа-
лізацією; в окремих випадках вони є спосо-
бом долання прогалин у правому регулюван-
ні [15, c.13-14]. Принципи трудового права 
становлять об’єктивно зумовлені  характером 
і змістом соціально-трудових відносин, за-
кріплені у відповідних джерелах або вираже-
ні у стійкій юридичній практиці загальнови-
знані основоположні керівні засади відправні 
ідеї, що становлять аксіологічне підґрунтя 
трудового права, характеризують зміст, сут-
ність і призначення у суспільстві цієї право-
вої галузі, відбивають загальні закономірнос-
ті її виникнення, розвитку й функціонування 
і служать створенню внутрішньоузгодженої 
й ефективної системи правових норм  у ца-
рині праці. За своєю природою принципи 
належать до сфери відправних ідей у соціа-
льно-трудовій царині. У них відображаються 
загальнолюдські цінності – як особистісного 
(життя, честь, гідність, свобода особистості, 
соціальна захищеність тощо), так і публічно-
го характеру (демократія, законність, право-
порядок, соціальна функція держави тощо). 
Специфіка цих ідей полягає в тому, що вони 
є основоположними для трудового права 
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взагалі й охорони праці зокрема, виражають 
його сутність і в концентрованому вигляді  
віддзеркалюють його зміст. 

Такий підхід надає можливість систем-
но і всебічно застосовувати правові заходи в 
питаннях охорони праці при встановленні 
безпечних  і здорових умов праці. У системі 
комплексних заходів охорони здоров’я та 
охорони праці важливе значення має також 
державне забезпечення санітарно-
епідеміологічного благополуччя населення. 
Воно реалізується через запровадження та 
забезпечення дотримання працівниками сані-
тарно-протиепідемічних та санітарно-
гігієнічних норм і правил, здійснення масиву 
санітарно-епідеміологічних заходів, а також 
організацію державного санітарного нагляду. 
Порядок забезпечення санітарного та епіде-
міологічного благополуччя населення визна-
чається Законом України «Про забезпечення 
санітарного та епідемічного благополуччя 
населення» від 24 лютого 1994 року.  

У літературі сучасні принципи трудо-
вого права поділяються на чотири групи: 1) 
такі, що виражають політику держави в галу-
зі правового регулювання ринку праці й ефе-
ктивної зайнятості; 2) такі, що містять керів-
ні засади в галузі встановлення умов праці 
працівників; 3) такі, що визначають правове 
регулювання застосування праці працівників; 
4) такі, що відображають головні напрями 
правової політики в галузі охорони здоров’я і 
захисту трудових прав працівників.  

За сферою дії О. В. Смирнов поділяє 
принципи трудового права на чотири групи, 
а саме: принципи, що відображають політику 
держави в галузі правового регулювання 
ринку праці й ефективної зайнятості: свобода 
праці і свобода трудового договору; принци-
пи, що містять керівні засади, які визначають 
умови праці: єдність і диференціація умов 
праці, а також активна участь працівників і 
профспілок у встановленні умов праці; 
принципи, що регулюють застосування праці 

найманих працівників: визначеність трудової 
функції, стабільність трудових відносин, 
забезпечення нормальної дисципліни праці, 
винагорода за працю без будь-якої дискримі-
нації; принципи, що відображають головні 
напрями правової політики в галузі охорони 
здоров’я і захисту трудових прав працівни-
ків: забезпечення охорони праці і здоров’я 
працівників, гарантування трудових прав 
працівників [16, с. 23]. Характерною особли-
вістю нинішнього періоду державотворення, 
як вже зазначалось, є його перехідний період, 
тобто перехід від адміністративно-командної 
системи управління економікою та будь-
яким підприємством (установою, організаці-
єю) до ринкових засад здійснення господар-
ської діяльності в Україні та міжнародного 
співробітництва, що вимагає ґрунтовного 
наукового перегляду сутності ознак та сутно-
сті принципів охорони праці, а відповідно й 
реформування трудового законодавства з 
урахуванням  публічних і приватних інте-
ресів працівників і керівника, держави і ро-
ботодавців, трудових колективів й органів 
місцевого самоврядування тощо.     

Ураховуючи класифікації суспільних 
відносин, які є предметом сучасного трудо-
вого права, Н. Б. Болотіна принципи трудо-
вого права поділяє на дві групи: принципи 
правового регулювання індивідуальних тру-
дових відносин та принципи правового регу-
лювання колективних трудових відносин [17, 
с. 96]. Основні принципи трудового права 
закріплено в Конституції України й інших 
найважливіших законодавчих актах.  Одним 
із них, проголошених у Конституції України, 
є принцип верховенства права. Цей принцип 
виступає загальним для всіх галузей права і є 
головним орієнтиром у законотворчій і пра-
возастосовній діяльності.  

Перш ніж перейти до розгляду питання 
принципів охорони праці, слід провести ана-
ліз поняття «охорона праці». Що стосується 
характеристики охорони праці, то перш за 
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все необхідно розпочати з Конституції Укра-
їни, ст. 43 якої проголошує, що кожен має 
право на працю, яка включає можливість 
заробляти собі на життя працею, яку він ві-
льно обирає або на яку вільно погоджується, 
а також те, що кожен має право на належні, 
безпечні і здорові умови праці, на заробітну 
плату, не нижчу від визначеної законом. 

У свою чергу ст. 1 Закону України 
«Про охорону праці» від 14.10.1992 № 2694–
XII тлумачить охорону праці як систему пра-
вових, соціально-економічних, організацій-
но-технічних, санітарно-гігієнічних і лікува-
льно-профілактичних заходів та засобів, 
спрямованих на збереження життя, здоров’я і 
працездатності людини у процесі трудової 
діяльності. При цьому вказане стосується не 
тільки підприємств, установ і організацій 
різних організаційно-правових форм госпо-
дарювання та видів власності, але також і 
громадських формувань і об’єднань, органів 
центральної державної влади та органів міс-
цевого самоврядування.  

У правовій літературі звертається увага 
на те, що охорона праці є комплексним ін-
ститутом трудового права, який включає в 
себе широке коло правових норм і приписів, 
що регулюють відносини з охорони життя, 
здоров’я та працездатності шляхом встанов-
лення безпечних і здорових умов праці для 
всіх працівників. До цього інституту входить 
значне коло норм, що встановлюють фунда-
ментальні і загальні вимоги охорони праці; 
профілактичні норми, спрямовані на попере-
дження виникнення виробничого травматиз-
му і професійних захворювань; норми, що 
встановлюють обов’язки роботодавців та 
працівників з питань охорони праці; норми, 
що містять додаткові заходи і гарантії охоро-
ни праці окремих категорій працівників [18, 
с. 235].  У цьому визначенні зроблена спроба 
визначити принципи і засади охорони праці 
виходячи з предметного підходу. Але поза 
увагою залишилось питання щодо комплекс-

ності, унікальності й засад правової визначе-
ності. Слід звернути увагу на те, що значення 
принципів досліджуваного інституту повин-
но полягати у тому, що вони мають бути 
прозорі й зрозумілі, а також у стислій і дос-
тупній формі концентровано віддзеркалюва-
ти головні риси і сутність правових норм і 
приписів у царині охорони праці та встанов-
лення безпечних умов праці.   

У. П. Бек, у свою чергу, наголошує, що 
охорона праці у вузькому значенні – це один 
з інститутів трудового права, який охоплює 
норми, що регулюють відносини із створення 
безпечних і нешкідливих умов праці. У ши-
рокому значенні охорона праці є сукупністю 
всіх норм трудового права, оскільки кожна з 
них спрямована на захист життя і здоров’я 
працівників. У широкому розумінні охорону 
праці формують норми, що належать до різ-
них галузей вітчизняного права і виходять за 
межі трудового права, але за своїм призна-
ченням безпосередньо спрямовані на забез-
печення безпечних і здорових умов праці та 
нагляд і контроль у цій сфері. Такими зокре-
ма, можна вважати норми кримінального, 
адміністративного права, права соціального 
забезпечення, що визначають види і порядок 
юридичної відповідальності за порушення 
норм охорони праці, умови страхування і 
відшкодування в разі настання нещасних 
випадків на виробництві і професійних за-
хворювань та деякі ін. Охорона праці як 
об’єкт правового регулювання, розглядається 
крізь систему суспільно-трудових відносин. 
Її формують відносини з дотримання праців-
ником і роботодавцем технічних правил, 
норм, стандартів поводження із засобами 
виробництва, санітарно-гігієнічних вимог до 
умов виробництва та виробничого середови-
ща та щодо розслідування і обліку нещасних 
випадків на виробництві і професійних за-
хворювань. До них належать також відноси-
ни з організації та фінансування охорони 
праці на виробництві і нейтралізації шкідли-
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вих впливів виробничого та психологічного 
характеру на працівників під час роботи [19, 
с. 5, 15].  

С. М. Прилипко, О. М. Ярошенко,  на-
водять переконливі аргументи на користь 
того, що закріплене в ст. 1 Закону України 
«Про охорону праці» поняття охорони праці 
розглядається законодавцем у широкому 
значенні – як узгоджена комплексна система 
безпеки життя і здоров’я найманого праців-
ника у процесі виконання покладених на 
нього трудових обов’язків. У вузькому юри-
дичному тлумаченні термін охорона праці 
означає конкретний правовий інститут тру-
дового права, що об’єднує норми, безпосере-
дньо спрямовані на певне забезпечення умов 
праці, які є безпечними для життя і здоров’я 
працівників. Норми цього інституту покла-
дають на роботодавця та його посадових осіб 
певний комплекс конкретних обов’язків, 
виконання яких має забезпечити безпеку 
праці, збереження здоров’я, працездатності і 
життя людини в процесі реалізації її здатнос-
ті до праці, оздоровлення та покращення 
умов праці [20, c. 593–594]. Таким чином, 
принципи охорони праці повинні мати вели-
ке значення для правового регулювання, 
встановлення безпечних умов праці, визна-
чати спрямованість, вектор розвитку та зміст 
сфери охорони праці, виражають панівні в 
державі правові ідеї, які становлять завдання 
охорони праці працівників, приписи яких 
поширюються на всі підприємства (установи, 
організації) незалежно від організаційно-
правової форми господарювання, виду влас-
ності напрямку виробництва чи надання су-
часних послуг. 

В Україні здійснення охорони праці ві-
дбувається як на загальнодержавному, так і 
на регіональному, галузевому і виробничому 
рівнях. Загальні положення щодо управління 
охороною праці, порядок введення в дію 
системи управління, основні функції і за-
вдання управління викладені в Типовому 

положенні про систему управління охороною 
праці на державному, галузевому, регіональ-
ному та виробничому рівнях.  

Наприклад, на загальнодержавному 
(національному) рівні суб’єктом управління 
може бути Кабінет Міністрів України (далі - 
КМУ), виконавчим органом – спеціально 
уповноважений центральний орган виконав-
чої влади з нагляду за охороною праці (до 
грудня 2010 р. – Державний комітет України 
з промислової безпеки, охорони праці та гір-
ничого нагляду), назва, підпорядкованість і 
структура якого може змінюватись, а 
об’єктами управління – діяльність галузевих 
міністерств, обласних та місцевих державних 
адміністрацій по забезпеченню безпечних і 
здорових умов праці на підприємствах, в 
установах та організаціях. На регіональному 
рівні суб’єктом управління може бути відпо-
відна державна адміністрація, а об’єкт 
управління – діяльність підприємств, установ 
та організацій, що розташовані на території 
даного регіону, по  забезпеченню в них без-
печних і здорових умов праці. На галузевому 
рівні суб’єктом управління може бути відпо-
відне галузеве міністерство, а об’єктами 
управління – діяльність підприємств, установ 
та організацій галузі по забезпеченню на них 
безпечних і здорових умов праці (Про затвер-
дження Типового положення про службу охо-
рони праці : наказ Держ. ком. України з нагляду 
за охороною праці від 15.11.2004 № 255 с. 
3191). 

Незважаючи на те, що багато вчених 
зробили значний внесок у дослідження такої 
багатогранної та комплексної проблеми, як 
принципи охорони праці, варто звернути 
увагу на той факт, що у даній сфері залиши-
лась малодослідженою низка питань, які ма-
ють важливе наукове, а також і практичне 
значення. 

На думку В. М. Москальової, під 
принципами охорони праці варто розглядати 
вихідні засади, що визначають спрямування 
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правового регулювання відносин цієї галузі 
[21, с. 47]. Однак, це визначення позбавлене 
всіх необхідних ознак, які допомогли б відо-
кремити категорію принципів охорони праці 
від інших суміжних понять, таке визначення 
також поза увагою залишає питання щодо 
інтересів суб’єктів трудового права, не при-
діляє увагу питанням подолання прогалин та 
векторній спрямованості у досліджуваному і 
інституті. Водночас не зазначено мети функ-
ціонування таких вихідних засад та їх місця у 
галузі охорони праці загалом. Тому такий 
підхід потребує більш детального наукового 
опрацювання й теоретичного розвитку. 

Як вважає М. П. Гандзюк, принципи 
охорони праці слід розглядати як базові по-
ложення, що становлять фундамент для пра-
вового регулювання необхідних та безпечних 
умов праці [22, с. 29]. Дана дефініція у вузь-
кому розумінні розкриває зміст і сутність 
поняття принципів охорони праці. Проте їй 
також бракує масиву об’єктивних та 
суб’єктивних рис, які б зазначали унікаль-
ність аналізованого правового явища. Крім 
того такий підхід позбавлений системності 
(тобто системного підходу) та взаємодії з 
іншими інститутами трудового права та ігно-
рує питання щодо міжнародних стандартів у 
питаннях охорони праці. 

Слід підкреслити, що принципи охоро-
ни праці є предметом ретельного правового 
регулювання з боку світової спільноти, вони 
відображені в законодавстві ЄС, про охорону 
праці, зокрема в Рамковій директиві 
89/391/ЄЕС від 12 червня 1989 р. «Про впро-
вадження заходів заохочення вдосконалень у 
сфері безпеки і охорони здоров’я працівників 
під час роботи». Також визначається гігієні-
чна класифікація умов праці за показниками 
шкідливості та небезпечності факторів виро-
бничого середовища та їх впливу на праців-
ників, важкості та напруженості виконуваної 
роботи та трудового процесу тощо (Гігієнічна 
класифікація умов праці за показниками шкід-

ливості та небезпечності факторів виробничого 
середовища, важкості та напруженості трудово-
го процесу / МОЗ України). 

На думку В. Ц. Жидецького, принципи 
охорони праці становлять галузеву систему 
керівних положень, на яких базується норма-
тивно-правове регулювання сфери охорони 
праці [23, с. 82]. Такий підхід до визначення 
принципів охорони праці є достатньо обґру-
нтованим і логічно сформульованим. До того 
ж коректним є підкреслення автором того, 
що принципи здійснюють вплив передусім 
на нормативний масив, у якому відображені 
норми, що регулюють сферу охорони праці, 
що є виправданим з точки зору законодавця. 
Даний аспект можна розглядати як одну з 
особливостей принципів охорони праці. 

У юридичній науці виокремлюють за-
гальноправові принципи, що є характерними 
для права в цілому, оскільки визначають 
його характер та основоположні риси, фор-
мування та розвиток правової системи дер-
жави. Ці принципи є характерними для всіх 
галузей права. До них відносять принцип 
гуманізму, принцип соціальної справедливо-
сті, принцип рівності, принцип взаємної від-
повідальності держави і особи, принцип за-
конності. З огляду на зміст перерахованих 
загальноправових принципів, можна погоди-
тись із тим, що їх положення стосуються 
певною мірою і сфери охорони праці. 

А. В. Русаловський включає до систе-
ми принципів охорони праці такі принципи: 
1) пріоритет життя і здоров’я працівників; 2) 
соціальний захист працівників; 3) адаптація 
до можливостей людини; 4) інформація та 
навчання; 5) незалежність від форм власності 
та видів діяльності; 6) економічні методи 
управління охороною праці; 7) комплексний 
підхід; 8) координація; 9) суцільний техніч-
ний контроль; 10) міжнародне співробітниц-
тво [24, c. 23-24]. Такий підхід є достатньо 
змістовним та  базується на загальному ви-
значенні щодо охорони праці та основних 
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фундаментальних напрямків її діяльності, а 
також на підставі основних вимог в царині 
охорони праці та у сфері  виробничої саніта-
рії (це галузь санітарії, спрямована на впро-
вадження комплексу санітарно-оздоровчих 
заходів щодо створення здорових і безпечних 
умов праці), які поширюються на всіх юри-
дичних та фізичних осіб, які використовують 
найману працю та з якими працівник уклав 
трудовий договір (трудовий контракт). Разом 
з тим до вади такого визначення слід віднес-
ти неврахування однієї функції сучасної со-
ціальної та правової держави щодо визна-
чення й запровадження соціальної політики 
держави, яка спрямована на всебічне підви-
щення безпеки праці та охорони праці в су-
часних умовах. 

Слід зазначити, що принципи охорони 
праці повинні мати загальні засади, з одного 
боку, а з другого - враховувати питання 
встановлення безпечних і здорових умов 
праці окремих категорій працівників. Так, на 
цю особливість обґрунтовано звертає увагу 
А. О. Єфремов й виділяє такі принципи охо-
рони праці державних службовців: абсолют-
на цінність життя та здоров’я державного 
службовця; надання належного рівня соціа-
льного захисту державним службовцям; від-
повідальність керівника відповідного держа-
вного органу чи органу місцевого самовря-
дування за створення й забезпечення безпеч-
них і здорових умов праці державним служ-
бовцям; відшкодування шкоди державним 
службовцям у випадку професійних захво-
рювань або нещасних випадків у процесі 
здійснення службової діяльності; запрова-
дження уніфікованих нормативів з питань 
охорони праці державних службовців у всіх 
державних органах; систематичне підвищен-
ня кваліфікації державних службовців у сфе-
рі охорони праці; поєднання співробітництва 
й консультацій між різноманітними органами 
державної влади з питань поліпшення охоро-
ни праці [25, с. 115]. Науковець вважає, що 

даний перелік найбільш влучно демонструє 
специфічні особливості організації та реалі-
зації охорони праці державних службовців.  

Державна політика в галузі охорони 
праці базується на таких принципах: пріори-
тет життя і здоров’я працівників, повна від-
повідальність роботодавця за створення на-
лежних, безпечних і здорових умов праці; 
підвищення рівня промислової безпеки шля-
хом забезпечення суцільного технічного кон-
тролю за станом виробництв, технологій та 
продукції, а також сприяння підприємствам у 
створенні безпечних та нешкідливих умов 
праці; комплексне розв’язання завдань охо-
рони праці на основі загальнодержавної, га-
лузевих, регіональних програм з цього пи-
тання та з урахуванням інших напрямів еко-
номічної і соціальної політики, досягнень у 
галузі науки і техніки та охорони довкілля; 
соціальний захист працівників, повне відш-
кодування шкоди особам, які потерпіли від 
нещасних випадків на виробництві та профе-
сійних захворювань; встановлення єдиних 
вимог з охорони праці для всіх підприємств 
та суб’єктів підприємницької діяльності не-
залежно від форм власності та видів діяльно-
сті; адаптація трудових процесів до можли-
востей працівника з урахуванням його здо-
ров’я та психологічного стану; використання 
економічних методів управління охороною 
праці, участі держави у фінансуванні заходів 
щодо охорони праці, залучення добровільних 
внесків та інших надходжень на ці цілі, 
отримання яких не суперечить законодавст-
ву; інформування населення, проведення 
навчання, професійної підготовки і підви-
щення кваліфікації працівників з питань охо-
рони праці; забезпечення координації діяль-
ності органів державної влади, установ, ор-
ганізацій, об’єднань громадян, що 
розв’язують проблеми охорони здоров’я, 
гігієни та безпеки праці, а також співробіт-
ництва і проведення консультацій між робо-
тодавцями та працівниками (їх представни-
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ками), між усіма соціальними групами під 
час прийняття рішень з охорони праці на 
місцевому та державному рівнях; викорис-
тання світового досвіду організації роботи 
щодо поліпшення умов і підвищення безпеки 
праці на основі міжнародного співробітницт-
ва. 

Законодавець достатньо ґрунтовно пі-
дійшов до питання виокремлення та норма-
тивного закріплення принципів державної 
політики в галузі охорони праці. Даний пере-
лік не варто ототожнювати із власне принци-
пами охорони праці, проте його слід врахо-
вувати та розвивати у правильному руслі. Ці 
нормативно-правові положення відобража-
ють загальне спрямування держави в питанні 
організації й забезпечення комфортних, на-
лежних і безпечних умов праці. Такий розга-
лужений перелік свідчить про посилену ува-
гу законодавця до розглядуваного питання та 
можливостей уникнення практичних про-
блем у даній сфері регулювання. Принципи 
охорони праці – це такі засадничі ідеї, що 
визначають спрямованість і зміст державного 
регулювання у сфері охорони праці й харак-
теризуються системністю та взаємоузгодже-
ністю, загальнозначущістю, загальноо-
бов’язковістю, стабільністю, предметною 
визначеністю, універсальністю, регулятивні-
стю [25, с. 114]. 

Відповідно до Конституції України 
Верховна Рада України визначає та спрямо-
вує державну політику у сфері охорони пра-
ці. Дана політика спрямована на створення та 
забезпечення здорових, належних і безпеч-
них умов праці, попередження і запобігання 
нещасним випадкам та професійним захво-
рюванням. 

Зміст основних принципів державної 
політики у галузі охорони праці полягає у 
такому: пріоритет життя й здоров’я праців-
ників та повна відповідальність роботодавця 
за створення належних, безпечних, здорових 
умов праці. Згідно із цим принципом робото-

давці повинні дотримуватися вимог правових 
актів щодо охорони праці з тим, щоб у робіт-
ників не погіршувався стан здоров’я і не 
знижувався загальний рівень працездатності. 
Реалізацію даних функцій на підприємствах 
виконують спеціальні служби охорони праці, 
які здійснюють атестацію робочих місць на 
їх відповідність чинним нормативним актам 
у сфері охорони праці [19, с. 49]. Такий під-
хід дає можливість удосконалювати законо-
давство з охорони праці відповідно до між-
народних стандартів у цій сфері, а роботода-
вцям та відповідним службам з охорони пра-
ці при визначенні умов праці враховувати 
важкість та напруженість праці. Перша скла-
дова повинна віддзеркалювати характерні 
особливості трудового процесу працівників, 
які відбивають конкретне навантаження на 
опорно-руховий апарат працівника і функці-
ональні системи його організму, а відповідно 
забезпечують його нормальну й допустиму 
діяльність. Важкість праці повинна визнача-
тись нормативними приписами залежно від 
маси вантажу чи обладнання, які підніма-
ються і переміщується у процесі робочого 
часу, кількістю науково визначених робочих 
операцій залежно від фізичних навантажень 
(та їх інтенсивності), визначених стандарт-
них рухів, переміщенням у просторі в межах 
підприємства тощо. Так, наприклад, певні 
особливі принципи охорони праці при визна-
ченні безпечних умов праці повинні заклада-
тись для прибиральниць, вантажників, шах-
тарів  тощо. 

У свою чергу, напруженість праці є 
складовою, яка відбиває таку характеристику 
трудового процесу, що віддзеркалює науково 
обґрунтоване навантаження на нервову сис-
тему працівника (або певної групи працівни-
ків), емоційну та розумову сферу працівника 
(інтелектуальні, сенсорні, емоційні наванта-
ження, режим роботи тощо). Так, наприклад, 
праця викладача відрізняється від праці слід-
чого, праця програміста відрізняється від 
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праці керівника юридичної особи тощо. Але 
разом з тим для цих професій властива емо-
ційна напруженість, а відповідно й певна 
виснаженість у результаті плідного виконан-
ня покладених на них обов’язків. 

Відповідно до Закону України «Про 
охорону праці» право на належні, безпечні та 
здорові умови праці поширюється на праців-
ників, які працюють на умовах трудового 
договору. Зокрема, воно поширюється на 
всіх юридичних та фізичних осіб, які викори-
стовують найману працю, та на усіх працю-
ючих. Тому вся праця, яка дозволена на те-
риторії України, повинна відповідати умовам 
безпеки та гігієни праці. 

Принцип комплексного розв’язання за-
вдань охорони праці реалізується на основі 
загальнодержавних, галузевих та регіональ-
них програм із відповідних питань та з 
обов’язковим урахуванням інших окремих 
напрямів економічної, виробничої та соціа-
льної політики. Завдання щодо охорони пра-
ці, на нашу думку, на державному та усіх 
інших рівнях повинне вирішуватися компле-
ксним методом. При цьому завжди варто 
враховувати напрями економічної, виробни-
чої та соціальної політики держави, а також 
найновіші прогресивні досягнення науки і 
техніки. 

Принцип соціального захисту праців-
ників створює засади для впровадження но-
вих технологічних засобів із метою запобі-
гання та попередження аварій на об’єктах 
підвищеної технологічної небезпеки, повного 
відшкодування завданої шкоди особам, які 
зазнали нещасних випадків безпосередньо на 
виробництві. Завдяки даному принципу при 
втраті працездатності за робітником повинні 
зберігатися місце роботи та поточна середня 
заробітна плата на увесь період, впродовж 
якого він потребує відновлення працездатно-
сті, або визнання його у встановлених випад-
ках інвалідом. Цей принцип (соціального 
захисту) забезпечує працівникові виплату 

гарантійних й компенсаційних виплат, а та-
кож функціонування загальнообов’язкового 
державного соціального страхування у  
зв’язку з  тимчасовою  втратою  працездат-
ності  та витратами,  зумовленими похован-
ням, передбачає матеріальне забезпечення 
працівників у зв’язку з втратою заробітної 
плати (доходу) внаслідок тимчасової втрати 
працездатності (включаючи догляд за хво-
рою дитиною, дитиною-інвалідом,  хворим 
членом сім’ї), вагітності та пологів, часткову  
компенсацію  витрат,  пов’язаних із смертю 
застрахованої особи  або  членів  її сім’ї, а 
також надання соціальних послуг тощо.  

Ще одним принципом державної полі-
тики у сфері охорони праці виступає адапта-
ція трудових процесів до можливостей пра-
цівника з урахуванням його здоров’я та пси-
хологічного стану. Зміст його полягає у за-
безпеченні якості трудових процесів задля 
налагодження комфортних умов праці для 
конкретного працівника. Значення даного 
принципу зводиться до забезпечення якісно-
го медично-профілактичного забезпечення 
працівників на виробництві. 

Наступним є принцип залучення між-
народного досвіду з приводу організації ро-
боти у сфері покращення умов та підвищення 
рівня безпеки праці. Міжнародне співробіт-
ництво на загальних підставах передбачає 
ґрунтовне вивчення та узагальнення інозем-
ного досвіду щодо проблемних моментів 
питань охорони праці, активну участь у дія-
льності Міжнародної асоціації соціального 
забезпечення, МОП, Європейського форуму 
організації страхування від нещасних випад-
ків на виробництві й професійних захворю-
вань та інших спеціально створених органі-
зацій [19, с. 51]. 

В Україні на сьогодні питаннями впро-
вадження принципів, а також подальшого 
вдосконалення охорони праці в сучасних 
ринкових умовах, проведенням практичних, 
фундаментальних та прикладних досліджень 



Актуальні проблеми права: теорія і практика №1 (39),2020 

33 

 

займаються Державний науково-дослідний 
інститут техніки безпеки хімічних вироб-
ництв, Інститут медицини праці, Українсь-
кий науково-дослідний інститут пожежної 
безпеки, галузеві науково-дослідні інститути, 
навчальні заклади та проектно-
конструкторські установи [23, с. 9]. Відпові-
дно до цих завдань розроблені та реалізують-
ся низка національних, галузевих, регіональ-
них та виробничих програм щодо покращен-
ня поточного стану безпеки та гігієни праці. 
В усіх обласних, районних та міських орга-
нах виконавчої влади передбачене функціо-
нування служби охорони праці, а також фун-
кціонування таких служб на усіх підприємс-
твах (установах, організацій) незалежно від 
відомчої підпорядкованості. 

Важливим у сфері охорони праці є 
принцип поєднання публічних та приватних 
інтересів. Р. Майданик розрізняє публічні та 
приватні інтереси, як інтереси держави та 
інтереси суспільства, з одного боку, та інте-
реси окремих приватних осіб – з другого. Він 
також виокремлює суспільний інтерес, який 
являє собою гармонізований інтерес публіч-
них та приватних партнерів, і може кваліфі-
куватися як суспільна користь, соціальний 
ефект від здійснення партнерства в будь-якій 
сфері права [26].  

Особливого значення категорія «інте-
рес» набуває в такому складному й надзви-
чайно важливому інституті, як охорона пра-
ці, де знаходять своє переплетіння індивідуа-
льні (приватні конкретного працівника) інте-
реси, колективні інтереси (інтереси трудово-
го колективу), публічні інтереси (інтереси 
держави) тощо. Саме враховуючи інтереси 
всіх суб’єктів трудового права, повинно роз-
виватися законодавство про охорону праці. 
При цьому інтереси працівника, як творця 
матеріальних і духовних цінностей, повинні 
мати первісне значення. Проводячи рефор-
мування інституту охорони праці, необхідно 
по-перше, виходити з того, що до приватних 

інтересів слід відносити не тільки індивідуа-
льні інтереси працівників, а й роботодавців. 
По-друге, серед публічних інтересів у сфері 
праці слід розрізняти інтереси державні та 
інтереси суспільні, які виявляються на рівні 
соціального партнерства та діяльності орга-
нів місцевого самоврядування. По-третє, 
крім приватних та публічних інтересів виок-
ремлюються ще й колективні інтереси, які 
виражають потреби певного трудового коле-
ктиву та представляються, як правило, проф-
спілковою організацією, що створена на під-
приємстві [27, с. 81]. Саме такий підхід є 
підґрунтям визначення системи принципів 
охорони праці та комплексного дослідження 
питань з досліджуваної проблематики при 
визначенні правового регулювання. 
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Ivchuk Yu.Yu. The application of principles 

of labor safety in the research of the relationship of 
private and public interests in the labor safety. – 
Article. 

Exploring the relationship between private 
and public interests in the sphere of labour 
protection, it is impossible to ignore the question of 
the principles of this institution, as they provide an 
opportunity to disclose the content of labor 
protection, the development strategy of the law for 
establishment of working conditions, highlight 
features of labour protection of certain categories of 
workers to overcome the gaps in the legislation on 
labour protection. It should also be noted that this 
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approach of research is extremely relevant and 
necessary for the effective implementation and 
consolidation of international principles and 
standards in matters of labour protection the 
legislation of Ukraine. What principles are the basis 
and source of clarification of the conceptual 
apparatus, careful assessment of the content of labor 
protection, they determine the vector of development 
of legislation in this area.  

Integration of Ukraine into the world 
community, expansion of economic ties, cooperation 
between Ukrainian and European businesses, 
immigration of labor put on the agenda the question 
of introduction of international standards in labour 
protection in the national labour legislation of 
Ukraine.  

To identify weaknesses, and to understand the 
strengths of the modern state of legal regulation of 
labor protection in Ukraine, it is necessary to carry 
out its thorough theoretical investigation, which is 
important for the doctrine of labour law in General 
and of the Institute of labor protection, and 
enforcement. 

The article is devoted to clarifying the nature 
of "principles of labor protection" as a basic element, 
the holding classification and thorough analysis of 
the principles of the Institute and coverage of 
problematic issues that arise in establishing a safe 
and healthy working conditions, prevention of 
accidents at work and occupational diseases, and the 
like.  

Key words: labour protection, classification, 
principles of labour protection, private and public 
interests 

Ивчук Ю.Ю. Применение принципов 
охраны труда при исследовании взаимосвязи 
частных и общественных интересов в сфере 
охраны труда. - Статья. 

Исследуя вопрос соотношения частных и 
публичных интересов в сфере охраны труда, 
невозможно не затронуть вопрос принципов 
этого института, поскольку они предоставляют 
возможность раскрыть содержание охраны 
труда, стратегию развития законодательства 
по установлению условий труда, выделить осо-
бенности охраны труда отдельных категорий 
работников, преодолеть пробелы в законодате-

льстве об охране труда и тому подобное. Также 
следует отметить, что такой подход исследо-
вания является чрезвычайно актуальным и необ-
ходимым для эффективного внедрения и закреп-
ления международных принципов и стандартов в 
вопросах охраны труда в национальном законо-
дательстве Украины. Именно принципы являют-
ся основой и источником уточнения понятийного 
аппарата, тщательного выяснения содержания 
охраны труда, они определяют вектор развития 
законодательства в этой области. 

Интеграция Украины в мировое сообщес-
тво, расширение экономических завязок, сотруд-
ничество между украинскими и европейскими 
субъектами хозяйствования, иммиграция рабочей 
силы ставят на повестку дня вопрос о введении 
международных стандартов в вопросах охраны 
труда в национальное трудовое законодательст-
во Украины. 

Чтобы выявить слабые, а также понять 
сильные стороны современного состояния нор-
мативно-правового регулирования охраны труда 
в Украине, нужно провести его основательное 
теоретическое исследование, которое имеет 
значение как для доктрины трудового права в 
целом, так и института охраны труда, а также 
для правоприменения. 

Статья посвящена выяснению сути 
«принципов охраны труда» как базового элемен-
та, проведению классификации и тщательного 
анализа принципов исследуемого института, а 
также освещению проблемных вопросов, возни-
кающих при установлении безопасных и здоровых 
условий труда, предотвращении несчастных 
случаев на производстве и профессиональных 
заболеваний и тому подобное. 

Ключевые слова: принципы охраны труда, 
классификация принципов охраны труда, част-
ные и публичные интересы 
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